

ему, ни по структуре капиталовложений.

Приведенные в книге материалы убедительно разоблачают вероломную политику крупнейших империалистических держав, стремящихся во что бы то ни стало помешать Индии достичь экономической независимости.

Наиболее ярким примером в этом отношении может служить авторская характеристика политики Англии в вопросах английских капиталовложений в Индии и так называемых «стерлинговых авуаров» Индии в Англии.

Автор указывает, что, несмотря на многочисленные переговоры и соглашения, Индийская Республика на протяжении более чем десяти последних лет не смогла реализовать и 30% английской задолженности за военные и послевоенные поставки, которая была фактически заморожена на счетах Английского банка. На октябрь 1957 года сумма этой задолженности исчислялась примерно в 3,6 миллиарда рупий и лишь в конце октября индийскому правительству удалось добиться разблокирования большей части своих «стерлинговых авуаров» в Лондоне.

Дешмукх отмечает, что вопрос о разблокировании «стерлинговых авуаров» использовался Англией как одно из средств давления на индийское правительство. Автор подчеркивает затруднительность каких-либо акций государства по отношению к английскому капиталу в Индии, первый же шаг к «конфискации которого создал бы серьезную угрозу любых односторонних сокращений наших стерлинговых авуаров» (стр. 116).

В заключение автор указывает на ту решающую роль, которую играет в деле строительства национальной экономики великий и талантливый индийский народ, исполненный решимости покончить с экономической отсталостью своей страны.

Книга Дешмукха помогает еще лучше понять природу и сущность одного из величайших процессов современности—борьбы народов стран Азии и Африки против экономических и политических пережитков колониализма, за достижение экономической независимости.

И. ИВАНОВ

## КОРОТКО О КНИГАХ

*В. Ф. Ли. Из истории борьбы кашмирского народа против империалистической экспансии в 1947—50 гг., Ученые записки Ленинградского государственного педагогического института им. А. И. Герцена, Ленинград, 1957, том XXXI, Кафедра новой истории, стр. 37.*

Работа В. Ли представляет собой попытку осветить историю национально-освободительной борьбы народов Кашмира в 1947—1950 годах. Используя богатый фактический материал и различные документы: Компартии Индии, генсовета и исполкома Всеобщей национальной конференции Джамму и Кашмира, службы информации правительства Индии и Кашмира, Совета Безопасности по кашмирскому вопросу и другие, автор брошюры показывает, как кашмирское княжество после раздела Индии на два доминиона становится объектом империалистической интервенции. В. Ли рассматривает роль правящих кругов Англии в подготовке и развязывании вооруженного конфликта в Кашмире в октябре 1947 года, критикует некоторые работы английских и американских авторов, посвященные этому вопросу. Анализируя историю национально-освободительной борьбы кашмирского народа в 1947—1950 годах, он приходит к выводу, что успеху этой борьбы в решающей степени содействовало своевременное проведение демократических преобразований в экономической и политической жизни штата, а также мощная поддержка, оказанная народу Кашмира прогрессивными силами Индии и Пакистана. В работе В. Ли отражена также четкая и последовательная позиция Советского Союза, выступившего в защиту национальных интересов кашмирского народа.

В заключительной части работы автор отмечает наиболее важные моменты антиимпериалистического освободительного движения в Кашмире, имеющие большое значение для всех народов Азии и Африки, ведущих ныне борьбу за свое национальное освобождение.

На основе критического изучения большого фактического материала В. Ли дал научный анализ сложных послевоенных социально-экономических и политических проблем Кашмира.

*Борис Жирнов. Край, преобразенный Октябрем. По республикам Средней Азии. Записки журналиста, М., Госполитиздат, 1957, 142 стр.*

Книга Б. Жирнова — путевые заметки журналиста, посетившего северный Таджикистан, Узбекистан и южную Киргизию.

Автор рассказывает о разительных переменах, происшедших в республиках Средней Азии за 40 лет Советской власти. За этот короткий срок здесь построено множество электростанций, водохранилищ, орошены тысячи гектаров пустынных земель, появилось много новых кишлаков и городов. Расцвели и старые города. Ярким примером тому является Ленинабад — один из самых древних и богатых городов Таджикистана.

Автор наглядно показывает, как с приходом Советской власти в Среднюю Азию изменилось положение женщин. Советское государство широко открыло перед ними двери средних и высших учебных заведений, дало им возможность активно участвовать в жизни своих республик и всей страны.

Автор собрал интересный материал об освоении новых нефтяных районов Узбекистана, о возникновении угольных центров.

Много внимания в книге уделено показу новых, социалистических братских отношений между народами.

Прочтя книгу, читатель узнает о лучших людях Советской Средней Азии — передовых хлопкоробах, скотоводах, строителях, шахтерах, нефтяниках.

*«Избранные статьи о внешней торговле» (третий сборник), составлен министерством внешней торговли КНР, Пекин, Издательство «Цайчжэн цзицзи», 1957, 136 стр.*

В сборник вошел ряд статей, опубликованных в периодической печати КНР в 1956 году. В них рассматриваются как общие итоги развития внешней торговли Китая за время существования народной республики, так и вопросы экономических связей нового Китая с отдельными странами.

Значительная часть статей посвящена многостороннему экономическому сотрудничеству КНР со стра-

нами социалистического лагеря, Советским Союзом, КНР, Монголией, Болгарией. Самый большой раздел сборника составляют статьи о внешней торговле и экономических соглашениях Китая со странами Азии и Африки.

В ряде работ, касающихся вопросов торговли КНР с капиталистическими странами Запада, убедительно показана неразумность политики эмбарго и торговой дискриминации по отношению к КНР, навязываемой США своим западным партнерам. Выгодность для деловых кругов капиталистических стран нормальных торговых связей с Китаем иллюстрируется на примере китайско-финской торговли.

●  
*Чжан Цзин-жу. Развитие революционных взглядов Ли Да-чжао, Под редакцией Ши Цзюня, Ухань, Издательство «Хубэй жэньминь», 1957, 104 стр.*

Книга посвящена одному из славных сынов китайского народа и Коммунистической партии Китая — профессору Ли Да-чжао, героически погибшему в 1927 году.

Ли Да-чжао, который вначале выступал против феодальных пережитков и реакционных порядков старого Китая с позиции передового мелкобуржуазного революционного демократа и мечтал об идеальной буржуазно-демократической республике, под влиянием глубоких исторических изменений в мире и в самом Китае, и прежде всего под воздействием Октябрьской революции в России, становится одним из первых пропагандистов марксизма-ленинизма, идей социализма в Китае.

Уже в период движения «4 мая» Ли Да-чжао решительно выступил против идеологии феодализма и империализма, разоблачил реакционную сущность идей буржуазного реформизма, проповедуемых Ху Ши.

Ли Да-чжао боролся за соединение марксистско-ленинской теории с практикой революционного движения в Китае. Он был одним из первых организаторов марксистских кружков, одним из основателей Коммунистической партии Китая.

В книге подробно освещен идейный рост Ли Да-чжао, который в процессе развития революционной борьбы в Китае освободился от некоторых ошибочных взглядов и занял правильную позицию по основным вопросам китайской революции.

В издании приведена библиография произведений Ли Да-чжао.

*С. М. Ахтар. Экономика Пакистана, М., Издательство иностранной литературы, 1957, 415 стр.*

Монография профессора Лахорского университета С. М. Ахтара, выдержавшая на его родине несколько изданий, посвящена исследованию различных отраслей экономики Исламской Республики Пакистан и представляет большой интерес для широкого круга советских читателей, интересующихся странами зарубежного Востока. На основе обширного фактического материала автор рассматривает экономическое развитие Пакистана за время его самостоятельного существования. В книге показаны тяжелые последствия колониального прошлого страны и раздела Индии, а также трудности, стоящие перед молодым государством в настоящее время.

Монография С. М. Ахтара делится на две большие части. В первой, состоящей из 17 глав, автор знакомит читателя с географией страны, размещением и добычей полезных ископаемых, численностью, составом и занятиями населения и т. д. Наиболее интересны в этой части книги главы, касающиеся проблемы земельно-налоговой системы и проведения аграрных реформ в Пакистане. Собранные С. М. Ахтаром материалы являются хорошей иллюстрацией засилья в стране феодально-помещичьего землевладения. Из книги становится очевидной ограниченность мероприятий по изменению существующей системы земельных отношений. Автор обращает внимание на чрезвычайно медленные темпы этих преобразований. Так, рассматривая Восточнобенгальский закон 1950 года, он отмечает, что если этот закон будет проводиться в жизнь такими же темпами, как до сих пор, то для завершения реформ потребуется 16—17 лет.

Вторая часть книги представляет собой исследование промышленного развития Пакистана, обзор его финансовой системы, средств связи, внешней торговли. Особое внимание автор обращает на роль государства в развитии экономики страны, на его стремление планировать это развитие.

В последней, 13-й главе, рассматриваются экономические достижения Пакистана за период после 1947 года.

Книга С. М. Ахтара «Экономика Пакистана», переведенная и выпущенная в свет Издательством иностранной литературы, хорошо оформлена, имеет предметный указатель. Предисловие кандидата исторических наук Л. Р. Гордон-Полонской дополняет и корректирует данные, приводимые автором.

*«Ghana. The Autobiography of Kwame Nkrumah», New-York, Thomas Nelson and Sons, 1957, 302 p.*

*«Гана. Автобиография Кваме Нкрума», Нью-Йорк, 1957, 302 стр.*

Кваме Нкрума — первый премьер-министр африканского государства Гана, бывшей английской колонии Золотой берег, которая обрела независимость в марте 1957 года. От учителя начальной школы до главы независимого государства — таков путь Кваме Нкрума. В его книге читатель найдет интересный фактический материал по современной истории национально-освободительного движения в Африке. Автор подробно описывает политические события, предшествовавшие образованию государства Гана. Много внимания, в частности, уделено истории Народной партии конвенции, созданной Нкрума в 1949 году, и ее борьбе против чужеземного господства. Автор указывает на трудности, стоящие перед молодым независимым государством, особенно в вопросе достижения экономической независимости.

Во взглядах автора на пути и методы революционной борьбы отражена позиция национальной буржуазии страны, выразителем интересов которой он является.

●  
*Robert Trumbell. As I See India, London, Cassell and Company, 1957, 256 p.*

*Роберт Трамбелл. Как я вижу Индию, Лондон, 1957, 256 стр.*

Книга корреспондента «Нью-Йорк таймс» в Дели Р. Трамбелла является апологией американского вмешательства во внутренние дела Индии.

Касаясь раздела бывшей британской колонии на два государства — Индию и Пакистан, автор жалеет, что империалистам не удалось создать и третье государство, объединив земли бывших раджей. Такая федерация ослабила бы Индию, подорвала бы ее политическую роль на Востоке. Трамбелл одобряет политику военных блоков в Юго-Восточной Азии.

Автор уделяет много внимания пятилетнему плану развития экономики Индии, но рассматривает его

весьма своеобразно: он советует индийскому правительству ориентироваться исключительно на американскую «помощь».

Внешняя политика Индии — политика нейтралитета, мирного сосуществования и нормальных отношений с миролюбивыми Китаем и СССР — вызывает резкое недовольство Трамбелла. Он хочет надеяться, что будущий преемник Неру включит Индию в американскую систему региональных военных блоков.

Трамбелл с видимым самодовольством рассказывает о собственной деятельности, направленной во вред индо-китайскому сотрудничеству, и глубоко сожалеет, что ему не удалось вбить клив в отношения между двумя странами.

Об Индии и ее руководителях Трамбелл пишет во враждебном тоне со свойственной ему бестактностью, он не гнушается поносить Ганди, известного индийского дипломата и ученого Паниккара называет авантюристом и т. п. В книге, как в зеркале, отражается звериный оскал американского неоколониалиста.

*J. S. R. Duncan. The Sudan's Path to Independence, London, William Blackwood and Sons Ltd, 1957, XVI+232 p.*

*Д. С. Р. Дункан. Путь Судана к независимости, Лондон, 1957, XVI+232 стр.*

Автор книги на протяжении 14 лет (с 1941 по 1955 год) работал в английской администрации в Судане.

В последние годы он занимал должность заместителя советника по конституционным и внешнеполитическим вопросам в аппарате генерал-губернатора. По словам бывшего английского генерал-губернатора Судана Нокса Хелма, Дункан долгое время находился в самом центре событий, приведших к установлению независимости Судана в 1956 году.

В книге дается насыщенный богатым фактическим материалом анализ политической и общественной жизни Судана последних десятилетий. Автор ее выступает в роли апологета британского колониального господства в Судане. Он утверждает, что английские империалисты добровольно предоставили независимость этой стране, «заботясь» о ее дальнейшем экономическом и культурном развитии. Дункан сетует на то, что многие суданцы недостаточно оценили «заботу» британских колонизаторов.

Воспевая британскую колониальную политику, автор высказывает большое беспокойство по поводу растущего «суданского национализма». Он не может не согласиться с тем, что вину за этот «недуг» нельзя взваливать целиком на народы Африки, что «англичане отнюдь не всегда были совершенством». Национально-освободительное движение африканских народов Дункан вынужден признать серьезной силой.

Кто же виноват в том, что британская политика вызвала в Судане бурный подъем национально-освободительного движения? Крупный английский колониальный чиновник Дункан не может дать правильного ответа на этот вопрос. Но он глубоко озабочен тем, что англичане не сумели противопоставить национальным стремлениям суданского народа какую-либо духовную силу, когда пушки — излюбленный аргумент колонизаторов — не смогли спасти положения.

*W. S. Woytinsky. India: the Awakening Giant, New York, Harper & Brothers, 1957, 201 p.*

*В. С. Войтинский. Индия — пробудившийся гигант, Нью-Йорк, 1957, 201 стр.*

Книга американского буржуазного социолога и публициста В. С. Войтинского написана, по его словам, на основе личных наблюдений и многочисленных встреч в период пребывания автора в Индии. Она содержит большой фактический материал о современном экономическом и политическом положении страны. Часть этого материала состоит из официальных англо-индийских статистических данных. Автор знакомит читателя с государственным и политическим устройством, а также экономикой Республики Индии.

В. С. Войтинский стремится проанализировать проблемы занятости рабочей силы, аграрного перенаселения, рост национального дохода, вопросы внешней торговли и т. д. Приведенные им фактические данные свидетельствуют о том, что автор в своей книге не смог игнорировать тяжелое наследие английского колониализма и определенный прогресс в социально-экономическом развитии Индии, достигнутом ею после завоевания национальной независимости. Он пытается замаскировать свою политическую концепцию и даже выдать себя за прогрессивного деятеля. Но при анализе конкретных фактов американский публицист всячески старается скрыть пагубную роль английского колониального владычества в Индии. На многих страницах он стремится убедить читателя в том, что будто бы Англия сыграла для Индии роль носителя цивилизации. Автор ратует за усиление позиций США в Индии под флагом экономической помощи этой стране. Он пробует отрицать антиамериканские настроения среди индийской общественности, в том числе мощное движение против СЕАТО и Багдадского пакта.

Книга В. С. Войтинского в той или иной степени отражает стремление определенных кругов США найти новые пути утверждения американского колониализма в Индии.